



über  
Magistrat

und  
Herrn Stadtverordnetenvorsteher  
Dr. Gerhard Obermayr

an die Fraktion der AfD

Der Magistrat

Bürgermeister

Dr. Oliver Franz

30 . Juli 2021

Anfrage der AfD- Fraktion vom 6. Juni 2021, Nr. 9/2021 nach § 45 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung (SV-Nr. 21-V-31-0013)

Anfrage:

*Überstundenaufkommen bei der Stadtpolizei*

*Die zahlreichen städtischen Corona-Verordnungen, die seit März 2020 erlassen worden sind, haben das Aufgabenspektrum der Stadtpolizei um Aufgaben ergänzt, für die das Kollegium zahlenmäßig nicht gut aufgestellt gewesen sein dürfte. Es stellt sich die Frage, welche Folgen dies im genannten Zeitraum auf das Aufkommen von Überstunden sowie Krankenstand und Fluktuation der Mitarbeiter hatte.*

*In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat,*

- 1. Wie viele Mitarbeiter waren, Stand 01. März 2020, für die Landeshauptstadt als Stadtpolizisten tätig?*
- 2. Wie viele Überstunden hatten sich zu diesem Zeitpunkt im Kollegium angesammelt?*
- 3. Wie viele Überstunden sind seit dem 01. März 2020 dazugekommen? (in 2020 u. 2021) Wie ist der Stand heute (06.07.2021)*
- 4. Welche Möglichkeiten werden den Mitarbeitern eingeräumt, ihre Überstunden abzubauen?*
- 5. Wie sah der durchschnittliche Krankenstand in der Stadtpolizei in den Jahren 2017 bis 2019 aus? (die Antwort bitte nach Jahren aufgeschlüsselt)*
- 6. Wie hat sich der durchschn. Krankenstand in den Jahren 2020 und 2021 entwickelt?*
- 7. Wie viele Kündigungen und/oder Versetzungswünsche aus dem Bereich der Gefahrenabwehr gab es von Mitarbeiterseite in den Jahren 2017 bis 2019? Aus welchen Gründen? (die Antwort bitte nach Jahren aufgeschlüsselt)*
- 8. Wie viele Kündigungen gab es 2020 und 2021? Aus welchen Gründen erfolgten diese?*
- 9. Wie viele Stadtpolizisten arbeiten aktuell (Stand 06.07.2021) im Dienst der Stadt?*

---

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Zum 1. März 2020 waren für das Ordnungsamt der Landeshauptstadt Wiesbaden 85 Stadtpolizistinnen und Stadtpolizisten tätig.

Zu 2:

Zum 1. März 2020 gab es ein Überstundenkontingent von 524,48 Überstunden.

Dies entspricht einer durchschnittlichen Überstundenzahl von rund 6 Überstunden pro Stadtpolizistin bzw. Stadtpolizist.

Zu 3:

Mit Stand 1. März 2021 gab es ein Überstundenkontingent von 1.322,28 Überstunden.

Dies entspricht einer durchschnittlichen Überstundenzahl von rund 16 Überstunden pro Stadtpolizistin und Stadtpolizist.

Mit Stand 1. Juni 2021 gab es ein Überstundenkontingent von 2.631,50 Überstunden.

Dies entspricht einer durchschnittlichen Überstundenzahl von rund 31 Überstunden pro Stadtpolizistin und Stadtpolizist.

Die Steigerung der Überstunden zwischen März und Juni ist aufgrund der vielen Feiertage in diesem Zeitraum jedoch als „saisontypisch“ anzusehen. Dies liegt darin begründet, dass auch für die Außendienstmitarbeiter rechnerisch eine 39-Stunden-Woche hinterlegt ist, die sich auf 12-Stunden-Schichten in einer 7-Tage-Woche verteilt. Das heißt, je mehr Feiertage ein Monat hat, desto mehr „Überstunden“ absolviert ein Außendienstmitarbeiter. Dieser Umstand gleicht sich in den Folgemonaten ohne Feiertage regelmäßig wieder aus.

Zu 4:

Zeitguthaben können durch Freizeitausgleich abgegolten werden.

Zu 5:

Der Krankenstand in der Abteilung Stadtpolizei für die genannten Jahre sah wie folgt aus:

Jahr 2017	12,0 %
Jahr 2018	4,8 %
Jahr 2019	8,0 %.

Zu 6:

Der Krankenstand für das Jahr 2020 beläuft sich auf 11,0 %.

Die Auswertung des Krankenstandes erfolgt über das Personalamt immer für das zurückliegende Jahr. Der Krankenstand für das Jahr 2021 wird daher erst im Frühjahr 2022 zur Verfügung gestellt.

Zu 7:

Die Abgänge im Bereich der Stadtpolizei sahen in den genannten Jahren wie folgt aus:

Jahr 2017	Keine zu verzeichnenden Abgänge
-----------	---------------------------------

Jahr 2018 11 x Wechsel des Amtes innerhalb der Stadtverwaltung  
Jahr 2019 2 x Kündigung während der Probezeit  
3 x Auflösungsvertrag auf eigenen Wunsch

Zu 8:

Jahr 2020 2 x Auflösungsvertrag auf eigenen Wunsch  
Jahr 2021 1 x Wechsel der Abteilung innerhalb des Ordnungsamtes

Zu 9:

Mit Stand 6. Juni 2021 arbeiteten 84 Stadtpolizisten im Ordnungsamt.

In Vertretung des Ordnungsdezernenten



Gert-Uwe Mende  
Oberbürgermeister